

群山为幕，鸟鸣为伴。11月29日下午，昌江黎族自治县王下乡（海南热带雨林国家公园霸王岭片区），以自然为舞台的实景演出“梦幻雨林·淳美黎乡”上演，拉开了2025年“雨林与您”体验活动的大幕。

本次活动由海南省林业局、海南热带雨林国家公园管理局主办，昌江黎族自治县人民政府、海南热带雨林国家公园科研监测中心承办，海南省演艺集团执行。

雨林是舞台，阳光是灯效，自然万物皆为演员——这场演出如何把海南的生态之美搬上舞台？背后藏着哪些创作故事？

# 2025年『雨林与您』体验活动实景演出『梦幻雨林·淳美黎乡』上演

■ 舞台 当艺术与雨林共生

■ 海南日报全媒体记者 刘晓惠



→舞蹈《猿声回荡》。

本版图片均为“梦幻雨林·淳美黎乡”实景演出剧照，海南省演艺集团供图



黎族舞蹈《播春》。

当日下午4时许，“梦幻雨林·淳美黎乡”实景演出由序篇《晨绘·烟火画卷》拉开帷幕。演员们身着传统黎族服饰，在舞台上再现织锦、春米、制陶等黎族群众日常生活场景。织锦机杼声、筛米声、春米声交织，铺开了—幅黎寨的烟火画卷。

“我们要的不是表演，而是生活。”海南省演艺集团副总经理、“梦幻雨林·淳美黎乡”实景演出总导演胡海兰说。这位从五指山走出来的黎族导演，对雨林题材有着天然的亲切感。

在节目《蝶舞翩跹》中，36名舞者以身体动作模拟蝴蝶振翅、藤蔓舒展，在虫鸣鸟唱中展现雨林的微观生机。随后，在新编海南人偶剧《鹿回头》舞蹈片段——《万鹿奔腾》和《春到了》中，演员们用欢腾热烈的舞蹈展现海南坡鹿奔腾的壮美景象。

舞蹈《猿声回荡》以海南长臂猿为灵感，凸显了这一“雨林旗舰物种”从濒危状态增长为7群42只的保护成效，折射出“霸王岭模式”的全球濒危物种保护意义。

来自昌江的舞蹈演员陈福建跳了20年舞蹈。对他来说，模仿长臂猿是一次全新的创作。“我要忘掉很多程式化的舞蹈动作，找到那种最原始、最自由的生命律动。”在他看来，一次次在“树梢”间的腾跃，是他用身体语言对雨林生命作出的动人诠释。

荣获第十八届文华节目奖的民乐小合奏《竹木呈祥》，将演出推向一个小高潮。舞台上，春米桶、牛颈木铃、猪槽等器具与钱铃、灼吧、咧咧等黎族乐器融为一体，奏出和谐之音，阐释了黎族文化中“物尽其用”的生活哲学。

压轴登场的服饰秀《锦绣黎乡》，通过展示黎锦服饰，连缀起民族记忆与当代创新。大型歌舞《雨林与您》压轴登场，这是专门为本次演出创作的主题曲，呼唤人们对自然家园的重视与守护。

演出结束后，胡海兰在后台接受采访。虽然略显疲惫，但一谈到创作过程，她的眼神立刻焕发神采。

“我是大山的女儿，我是黎族人。”胡海兰的一句自我介绍，奠定了整场节目创作的情感基调。她坦言，尽管节目创作时间仅有数月，但创作的源泉却流淌了数十年。

“这些创作元素都流淌在我的血液里。”胡海兰说，“雨林首先是我的家，然后才是我的创作对象。”这种源自生命体验的创作，使得整场节目避免了文化符号的简单堆砌，而是充满了真情实感和文化自信。

胡海兰特别强调这场演出的叙事模式创新。团队摒弃了传统的主持人报幕模式，为演出匠心独运地构建了四个角色：记者王峰、旅游博主大勇、黎族村民山哥和黎家小妹小玲。

“我们想打破那种一个节目接一个节目的机械感。这是在大自然里的沉浸式演出，就应该用更自然的方式进行串联。”胡海兰解释道。四个角色中，王峰、大勇代表外部观察者，山哥、小玲则代表内部传承者。通过他们的对话与互动，生态保护、文化传承等宏大主题被转化为感人的个人故事。

在《歌赶鸟》节目中，黎族民歌传承人的演唱，唤醒了许多观众对古老歌谣的集体记忆。

在节目创作初期，胡海兰和团队观看海南热带雨林国家公园宣传片等，看到雨林深处一朵花如何盛开，一只长臂猿如何长大……那一刻，他们看懂了大自然的伟大。“我们想把这种伟大和美感变成舞台艺术，升华为观众的集体情感。”胡海兰说，通过这次创作，她“再一次爱上自己的家乡”。

据介绍，从这场演出提出“全域沉浸式环境剧场”这个核心想法开始，到专门定制和自然环境融为一体的音响、特效等，再到整场节目的编排，海南省演艺集团尤其注重挖掘海南非遗，让节目和演出场景深度互动。

海南省演艺集团党委副书记、总经理林师浩透露，接下来，他们还会尝试更多元的艺术形式和技术应用，不断提升创意和专业能力，打造出更多文艺作品，服务海南的文化建设，以及群众的文化消费需求。

这场节目中，最画龙点睛的一笔，莫过于邀请我国首批5个国家公园的代表，共同唱响曾在2025年央视春晚亮相的歌曲《我的家》。

从海南热带雨林、大熊猫国家公园到东北虎豹栖息地，从三江源的高寒草甸到武夷山的亚热带森林，地理风貌迥异，但守护绿水青山的使命将它们紧密相连。

来自东北虎豹国家公园东宁市管护中心的女子巡护队员徐春梅动情地说：“虽然我们守护的山水各不相同，但使命是相通的。”

这场演出的动人源于生态保护的扎实成效。昌江县委副书记、县长梁明在致辞中提供的数据极具说服力：海南长臂猿从过去的2群濒危，到现在增至7群42只，林下经济和生态旅游让3.6万名群众端稳“生态碗”。这不仅是一份生态成绩单，更是“绿水青山就是金山银山”理念的实践答卷。

海南热带雨林国家公园管理局党组书记、局长陈康说，此次“雨林与您”活动以“珍惜热带雨林，醉享雨林时光”为初心，这场实景演出打造了一场文旅盛宴，让每位参与者都能真切感受到自然之景、雨林之声、黎乡之歌，增强了公众对国家公园建设的认同感、生态环保的参与度。

夕阳西下时，《雨林与您》的歌声在群山间回荡，演出落下帷幕，“雨林与您”系列活动也随之启动，它所带来的思考从未停止——

“雨林与您”，是本次活动的主题，是一句邀约的口号，也是时代生态命题的回答。如何实现人与自然和谐共生？答案就写在我心中。■

